

SZENTESI ÚJSÁG

A FÜGGETLEN KISGAZDA, PÖLDMUNKÁS ÉS POLGÁRI PÁRT NAPILAPJA

Megkezdték a Függetlenségi Front programjának kidolgozását

Mint közöltük, Dobi István már a múlt vasárnap bejelentette, hogy szeptemberben újjáalakul a kormányzópartok közös összefogó szerve, a Függetlenségi Front. Most illetékes helyen közölik, hogy már meg is kezdtek az új Függetlenségi Front általános programjának kidolgozását.

A tervezet szerint az új Nemzeti Függetlenségi Front keretében tartozó pártok megtartják különállásukat, de az eddiginél szorosabban működnek együtt, a programban lefektetett célok megvalósítására.

A tervezetet először a koalícióhoz tartozó pártok külön-külön vitatják meg, aztán pártközi értekezleten egyeztetik össze az egyes pártok elgondolásait, s a közös elhatározás alapján készült majd el a végleges tervezet. A koalíció kivül álló pártok csatlakozása

csak a végleges program elkészülte után lesz idősebb.

Eddig a Polgári Radikális Párt-szövetség, amelyhez a Polgári Demokratika Párt és a Magyar Radikális Párt tartozik, már bejelentette, hogy csatlakozni kíván a Nemzeti Függetlenségi Fronthoz. A Balogh-párt pedig összehívott értekezletén dönt a csatlakozás kérdésében.

Marshall kijelentette, hogy európai tervét veszélyezteti a francia helyzet

Ugyanakkor, amikor tizenegy német tartomány „miniszterelnöke” összeült, hogy a nyugatnémet bel- és külpolitikai helyzetet megbeszélve, dönteni próbáljon a Marshall terv kérdésében is, — mint derült égből a villámcsapás érte őket és a Marshall-tervben résztvevő többi államot Marshall tábornok, amerikai külügyminiszter nyilatkozata. Ugyanis Marshall hetenként egyszer sajtónapot szokott rendezni, amelynek keretében az újságírók sokszor kényelmetlen kérdéseket is feladnak. Így került a sor arra a kérdésre, vajon érinti-e a Marshall terv szerinti való nyugateurópai újjáépítést a francia válság, amely immár hónapok óta tart és egyre inkább veszélyeket rejt.

Marshall külügyminiszter ezt felelte:

— Igen, a francia kormányválság nagyon komoly a már ismeretes tervünk szempontjából is. Tudniillik, ha a francia válság nem sikerül levezetni és normális állapotot teremteni, akkor ez a körülmény veszélyezteti az európai újjáépítési elgondolásunkat.

Az angol sajtó lapok feltűnő eseményként foglalkoznak az ügygel és első helyen közlik Marshall nyilatkozatát.

Európa helyett Kelet-Ázsia?

A lapok közül nem egy rámutat arra, hogy Marshall tervével szembekerült Mac Arthur tábornok erők legfőbb parancsnoka, s aki politikai vonalon is valóságos diktátori szerephez jutott. Mac Arthur ugyanis elhatározta, hogy a Marshall-terv lényegét, amellyel Nyugateurópa számára több mint nyolc milliárd dollárt akar évek során felhasználni. Ugyanezzel az összeggel és fáradsággal helyén-

valóbbnak látszik Kelet-Ázsia újjáépítése, főleg Japánban, s a csendesóceáni szigetekben. — hangzik Mac Arthur előterjesztése, amely már ott van Truman államelnök asztalán, s amely tervnek egyre

több híve van az amerikai politikai életben. Ha ez a keleti elgondolás felülkerekedne, akkor teljes kudarccal végződne mind az az elgondolás, amely Nyugateurópával kapcsolatban felmerült.

Churchill a háttérben

Londonban és Párisban, a külpolitikai vonalon, nem titkolják, hogy a háttérben Churchill küzd Attlee angol miniszterelnök és Bevin angol külügyminiszter ellen. Churchill előkezdettnek látja az időt, amikor megbuktatni próbálja az angol munkáskormány külpolitikáját. Viszont Attlee igyekszik Churchillt továbbra is elszigetelni. A nyugatnémet tartományi miniszterelnökeinek most kezdődő együttes megbeszélései nyomán Churchill „Európai Parlament” gyors összehívása érdekében buzgólko-

dik. Churchill igyekezett a tervnek megnyerni elsősorban a francia külügyminisztériumot, viszont Bevin igyekszik a franciákkal, elsősorban Blummal és pártjával keresztetni Churchillt s az angol konzervatív párt elgondolását.

Ugy látszik, a francia politikai válság keresztülhúzza úgy Attlee és Bevin, mint Churchill további akcióit.

Marshall amerikai külügyminiszter pesszimista nyilatkozata valaképpen folyamánva annak a helyzetnek, amelyről fentebb írtunk.

A 10-ik megbeszélésen is a berlini helyzet megoldásáról volt szó

Moszkvai jelentés szerint Molotov már tízszer fogadta a három nyugati nagyhatalom megbízottait. E megbeszélés után azt várták, hogy röviddel utána kiadják a hivatalos tájékoztatót. Ez az alábbi közlést adta: Korai volna megmondani, hogy adnak-e ideiglenes közleményt a legutóbbi

megbeszélés után? Ezt attól tessék függővé, sikerül-e meggyezni a négy, nagyberlini berlini kormányzóknak küldendő utasítások végső formájában a város pénzügyi nehézségeinek megoldására. Elvben már meggyeztek, azonban a részletek még kidolgozásra várnak.

Esküvőre, keresztelőre külön örletés jár

Az östermelői fejadagon kívül még külön 50 kilogramm kenyérgabonát, avagy 60 kiló árpát lehet megörletni akkor, amikor a vámorlásra jogosult, vagy családtagjainak egyike, házasságot köt, vagy ha gyermeke születik, avagy hogyha ezüst, arany, vagy gyémántlakodalmát üli, vagy ha az Országos Munkaverseny Bizottság minta-

gazdának minősíti. Házasságkötés esetében mindkét felet, gyermekszülés esetén az anyát, házassági évfordulón a házastársakat együttesen illeti meg a külön vámorlási engedély. Nem kaphat örletési engedélyt a különben jogosultak közül az, aki a beszolgáltatással hátralékban van.

7 rendelet az árleszállításról

A hivatalos lap közli a Gazdasági Főtanács hét rendeletét, amelyek mind az árak olcsóbbítására vonatkoznak.

Leszállítják az erős és gyengeáramú villamosszerelési anyagok viszonteladói és fogyasztói árát, a füstcsövek árát, a csiszolt vaslemez edényárak, a horganyzott bádogárúk fogyasztói árát.

Az élelmiszercikkek közül a főzelék- és gyümölcskonzervek kiskereskedői áránál az előállító üzemek és nagykereskedők legalább 17 százalékos engedményt kötelesek adni.

Leszállítják az édesipari termékek haszonkulcsát és a cukorkák is olcsóbbodnak ilyenformán.

Véül megállapítja a rendelet még az ecet új árát, amely a bevő edényében literenként 368 forint, palackokban 444 forint. A vegyes gyümölcsíz ára szeptember 1-től 5 forint 74 fillér.

A pusztaszeri ünnepi program

Megítuk, hogy az „Árpád-élműnél” szeptember 5-én az idén nagyszabású emlékünnepet rendeznek. Szentesei természetesen szintén sokan átmennek a honfoglalási emlékünnepre, amelynek műsora a következő:

Reggel 8 órakor a megyei tömegszervezetek konferenciája, délelőtt 10 órakor ünnepi gyűlés az emlékműnél.

1. Futók elhelyezik a koszorúkat az emlékműnél. 2. Himnusz. Játssza a szentesi MAV Iúvcs zenekar. 3. Kuszeri Béla, dr. alispán megnyitó beszéde. 4. Ünnepi beszéd, mondja Erdei Mihály országgyűlési képviselő. 5. Megyei tömegszervezetek küldötteinek felszólalása. 6. Köztársaság dala — éneklé a sövényházi EPOSz. 7. Kacsóh Pongrác: Rákóczi megtérése, — játssza a szegedi postászenekar.

Utána szavaltatok és énekkari számok következnek. A délelőtti gyűlés Karácsonyi Ferenc zárószavaival ér véget. Délben közebéd, majd délután 3 órakor lovasbemutató, s az állami traktorállomások díszfelvonulása, termelési versenyeredmények kihirdetése, végül is sportbemutató. Honfoglalaskori emlékek kiállítás, ezenkívül terménykiállítás emeli még az ünnepség nagyságát,

A mezőgazdasági ingatlanok haszonbérletéről kiadott kormányrendelet

II. Keddi lapunkban közzöltük 9.000/1948 Korm. számú rendeletnek első fejezete három paragrafusát. Az érdekeltek minisztériuma végezt folytatjuk a rendelet további ismertetését:

4. §

1) A haszonbérleti jogügyletekre vonatkozó bejelentéseket az előjáróság (polgármester) azonnal a bizottság elé terjeszti. Ha a bizottság megállapítja, hogy az előhaszonbérleti jog gyakorlásának helye van, a haszonbérlet átvételét a jelen rendelet alapján igényjogosultakból már megalakult, vagy a haszonbérlet átvételére alakuló földbérlet-szövetkezetnek felajánlja. Ha a szövetkezet a haszonbérletet át kívánja venni, haszonbérletként a földbérlet-szövetkezetet kell kijelölni. Ha a földbérlet-szövetkezet a haszonbérletet átvenni nem kívánja, a haszonbérletet a földműves-szövetkezetnek a jelen rendelet alapján igényjogosult személyekből alakult földbérlet csoportja veheti át. Azokat a személyeket, akik már megalakult, vagy megalakuló földbérlet-szövetkezet, valamint a földműves szövetkezet földbérlet csoportjának keretén belül a haszonbérlet átvételére a jelen rendelet alapján jogosultak, a bizottság a FÉKOSZ helyi szervezetének javaslata alapján arra tekintet nélkül jelöli ki, hogy a kijelölés időpontjában tagjai voltak-e a földbérlet, illetőleg a földműves-szövetkezetnek, vagy sem.

2) Ha a haszonbérletet a földbérlet-szövetkezet, vagy a földműves-szövetkezet földbérlet csoportja át venni nem kívánja, a FÉKOSZ javaslata alapján a bizottság kijelöli azt az egy vagy több haszonbérletre jogosult személyt, aki a haszonbérleti jogügyletben megjelölt haszonbérlet helyébe léphet.

3) Amennyiben a bizottság megfelelő igényjogosult személy hiányában, vagy egyéb okból az előhaszonbérleti jogot nem gyakorolja, a haszonbérleti jogügyletet legfeljebb 3 évre jóváhagyja.

5. §

1) A bizottság az előhaszonbérleti jog gyakorlása kérdésében a haszonbérleti jogviszony szabályszerű bejelentéséről számított 15 nap alatt, de legkésőbb az 1948. évi október hó 15 napjáig nyilatkozni köteles. Amennyiben az említett időpontig nem nyilatkozik, az előhaszonbérleti jogot csak az 1949. évi október hó 1. napjától kezdődő hatállyal lehet gyakorolni.

2) A szabályszerűen bejelentett azok a haszonbérleti jogügyletek, amelyekre vonatkozólag a bizottság 1948. évi október hó 15 napjáig nyilatkozik, az 1948. évi október hó 15 napjával, azok a jogügyletek pedig, amelyekre vonatkozólag az előhaszonbérleti jog gyakorlása csak az 1949. évi október hó 1-i hatállyal történik, az 1949. évi szeptember hó 30 napjával veszítik hatályukat.

3) Az előhaszonbérleti jog gyakorlása folytán a haszonbérleti jogügylet arra az ingatlanra, illetve az ingatlannak csak arra a részére

veszti hatályát, amelyre az előhaszonbérleti jog gyakoroltatott.

4) A haszonbérleti jogügyletnek az előhaszonbérleti jog gyakorlása folytán időelőtti megszűnése miatt kártérítést követelni nem lehet.

6. §

1) A bizottság határozata ellen az érdekeltek részéről csak jogszabálysértés miatt van helye fellebbezésnek. Közérdekből fellebbezéssel élhet a bizottság bármely érdemi határozata ellen a MOSZK és a FÉKOSZ. A fellebbezés határideje a határozat kézbesítésétől számított 8 nap. A fellebbezésnek a határozat végrehajtására halasztó hatálya nincs.

2) A fellebbezéseket a Megyei Földhivatal mellé szervezett megyei földbérlet fellebbezési bizottság (továbbiakban: fellebbezési bizottság) bírálja el. A fellebbezési bizottság tagjai: a megyei földhiva-

taloknak az Országos Földhivatal ügyvezető igazgatója által kijelölt tisztviselője, továbbá az ÜFOSZ és FÉKOSZ megyei titkárságának, valamint a MOSZK megyei kirendeltségének egy-egy kiküldöttje. A fellebbezési bizottság végérvényesen határoz, határozata ellen jogorvoslatnak helye nincs.

7. §

1) A bizottságok és fellebbezési bizottságok az Országos Földhivatal felügyelete és ellenőrzése alá tartoznak.

2) A bizottságok és fellebbezési bizottságok tagjai eljárásuk során közhivatalnokoknak tekintendők.

3) A bizottságok működésével járó hivatali teendőket a községi előjáróságok (polgármesterek), a fellebbezési bizottságok működésével járó hivatali teendőket pedig a megyei földhivatalok látják el.

(Folytatjuk.)

8-tól 12-ig fogadják a városházán a feleket

Szőke Mátyás polgármester arról tájékoztatta lapunkat, hogy a városházán az eddigi 7—15 óráig való hivatalos óra helyett szeptember

1-től 8—16 óráig lesz a munkaidő felőrs ebédszünettel.

A felek fogadása változatlanul 8—12 óráig lesz.

Budapesti előadó a megyei pártülésen

A Független Kisgazdapárt vár megyei szervezete hétfőn este, a Párt Kössuh téri székházában az értelmiségiek, a kereskedők, iparosok és egyéb foglalkozásúak bevonásával gyűlést tartott.

Előadást az Országos Pártköz pont részéről Daiday Gábor, a szakmai csoportok országos vezetője tartott. Aktuális belpolitikai helyzetképet adott. Beszélt az értelmiségiek, a megyei és városi, valamint a magánvállalatok aikal-

mazottainak együtvé tartozásáról.

Szólt a továbbiakban a konjunktúra kiszáradásáról, lezárva, hogy erre a megtisztult pártnak nincs szüksége, mert a fejlődést akadályozó pozíció hejhszókának nem a párt politikai utvonala a fontos, hanem az, hogy egyéni célkitűzéseiket a párton keresztül elérjék.

Előadása után több felszólalás volt, majd Nagy Pál vármegyei elnök zárószavával véget ért a gyűlés.

Elkészült a vádirat az összeesküvők és panamisták ellen

A földművelésügyi minisztériumban, amint ezt megírtuk, egy nagyobb csoport tisztviselő demokraciellenes működést fejtett ki és évek lepergése során rengeteg kárt okozott a parasztság összességének. Egyesek nem csak politikai vonalon igyekeztek ártani, hanem még külön panamizáltak is. Most elkészült a népügyészség terjedelmes vádirata. Összesen

százkilencven oldalon sorolja fel nevek szerint a visszaélők bűneit és vétkait. A vádirat husz olyan miniszteri tisztviselőt nevez meg, akik elősegítették a vezérlők bűncselekményét.

Szeptember 14-én kezdik el a nyilvános főtárgyalást a vádlottak száma 84, a tanúk pedig több száz.

— Tánobemutató a színházban szeptember 5 én 6 órai kezdettel. A Pecszárszky-tánciskola megismélti nagyszerű vizsgálódását. Jegyek elővételben a tánciskolában kaphatók. (Petőfi téri terem).

HÁROMTAGU sima vashengert, vagy háromtagu fahengert, fogatos tárosás boronát, extirpátort, fogatos répakapálót vásárolunk. Ajánlatokat a gazdaképző iskola címére kérjük. 8518

Beiratások a gazdasszonyképző iskolába

A szentesi gazdaképző iskola tanépületében „Gazdasszonyképző” tagozat nyílik. Célja: gazdasági, háztartási szakismeretek nyújtása, s egyúttal hivatását szerető leányifjúság nevelése. Tanterve felöleli az összes gazdasági szaktárgyakat egyaránt: növénytermesztést, zöldség gyümölcs és virágkertészetet, állattenyésztést, tejkezelést, élelmezési ismereteket (sülés-főzés, zöldség és gyümölcsfeldolgozó iparok) otthon gondozást, szabásvartás és kézimunkát elméletben és gyakorlatban egyaránt. Azonban súlyt vet a közismereti tantárgyak: hit és erkölcsstan, nemzeti ismeretek, gazdasági földrajz, számolási és mérési, nevelési, egészségügyi ismeretek tanítására is.

Az iskola a növendékek többségének kívánságához alkalmazkodva vagy egy éven át (szeptembertől—júniusig) vagy két téli félévben (novembertől—márciusig) tart. Ez utóbbi esetben a tanulókat nem vonja el a gazdasági munkák idején a szülői háztól, hanem kiképzésüket csak télen a gazdasági munkák szünetében végzi.

Az iskolába jelentkezhetnek azok a 15—20 év közötti leányok, akik az általános iskola felsőbb osztályait elvégezték. A tanítás ingyenes. A jelentkezőknek a beiratáskor le kell fizetni különböző célra (butorhasználat, önképzőkori új tankönyvek stb.) kb. 40 Ft-t. Ugy a szabás varrás, mint a sült-főzés, befőzéshez az anyagot természetben tartoznak behozni a növendékek, ezt azonban saját használatukra készítik el.

Minden vasúton bejáró tanuló jogosult az iskola igazgatósága igazolása alapján kedvezményes vasúti bérletjegyet váltani. Akik távol eső tanyán laknak és vasúton nem tudnak bejárni, a tanulóóthonban nyerhetnek elhelyezést. Erre vonatkozóan az igazgatóság külön részletes útbaigazítást nyújt.

A sikerrel levizsgázott tanulók „Aranykalászos Gazdasszony” képesítést nyernek.

Beiratkozni lehet szeptember 4-ig.

A gazdaképző iskola igazgatósága felkéri az érdekelteket, hogy akik 10 hónapos tanítási időt kívánnak ezek haladéktalanul irasák be leányaikát. Azok pedig, akik a két féléves (5—5 hónapos) oktatás mellett állnak, azok is jelentkezzenek haladéktalanul.

Tíz hónapos tanítás esetén már szeptember 6-án el is kezdődne a tanítás.

Hirdetmény

Értesítjük az áramfogyasztó közönséget, hogy szept. 2., 3. és 4-én reggel 6 órától 8 óráig nagyfeszültségű hálózati munkák miatt áramszünetet tartunk.

Villamosmű Igazgatósága

ORVOSI táskámat elveszítettem Jiló jutalom ellenében kérem leadni Petőfi utca 9 alatt.

KITŰNŐ magánfokú borok piros és fehér 7 és 7.50 Ft. literje állandóan kapható. Klauzál-u 18. (volt Bálint-féle ház.) 7095

A kormány segít az őszi mezőgazdasági munkák elvégzése érdekében

Csongrád megye őszi szántási és vetési munkálatainak sima elvégzése érdekében rendkívül fontos érdeklődést volt kedden, a megyeházán. Ott voltak a főispán és alispánnal az élen a vármegyei gazdasági felügyelők, a népi bizottság tagjai, a politikai pártvezetők, a jegyzők és általában azok, akik a kérdés ismerői. Megállapította a bizottság, hogy az elmúlt évi verseny sokat lendi-

tett eredmény szempontjából, azonban, miután a csávézás elmaradt, ennek hátránya észlelhető volt.

A demokratikus kormány segítségével a parasztságnak és országoszerre mindenfelé, így Csongrád megyének számára is idején leküldte a célszerű gépeket.

A bizottság lelkes örömmel vette ezt a jóindulatu és közérdekű segítségét.

Ujvári Sándor vármegyei gazdasági felügyelő adta meg a szakszerű magyarázatot több, időszerű kérdésre, majd Borbás Lajos a népi bizottságok és a közigazgatás közös munkáját vázolta.

Végül határozatiilag kimondották, hogy Csongrád megye kihívja versenyre Csanád megyét, az őszi szántási és vetési munkálatok elvégzésére.

Ma kezdődött meg az iskolai beiratás

Szentes város polgármestere felhívja mindazokat a lakosokat, akiknek gondozásuk alatt iskolaköteles gyermek van, hogy irassák be nyilvános népiskolába, vagy általános iskolába. Be kell iratni minden iskolaköteles koru gyermeket, tekintet nélkül testi, vagy szellemi fogyatkozására. Azt is be kell iratni, akit az előző évben nyilvános iskolábajárás alól felmentettek, vagy akit nyilvános iskolából kizártak.

Póbbeiratás nincs, minden tankötelest 1948 szeptember 1-én és 2-án feltehetően be kell iratni az iskolánál megadható pontos időben és felté-

telek mellett. Mindenki a lakásához legközelebb eső iskolába köteles beírni gyermekét. Tanköteles minden gyermek, aki 1942 szeptember 1-e előtt született és 14. életévét 1948 szeptember 1-én be nem töltötte. A beíráshoz fel kell mutatni az előző évi bizonyítványt, illetve születési anyakönyvi kivonatát, oktatási bizonyítványt, stb. A beiratás elmulasztása súlyos büntetést von maga után!

Felmentés és egyéb iskolai ügyekre, az illetékes iskolák adják meg a tájékoztatást.

Borértékesítési új rendelet

A hivatalos lap augusztus 29-iki száma közli az új, borértékesítési rendeletet, amely szerint a szüret befejezése után a mustot az éborral együtt a bortermelő köteles bejelenteni az adókezelőnél és megjelölni, mennyi bort, vagy lőrért tart meg saját háztartása és szőlőmunkásai részére. Bort a termelő 25 literen alul csak italmérséi engedéllyel adhat el.

A bortermelő szüret idején a szemleiven feltüntetett tárolóhelyre szállított mustot igazolni nem köteles. Ha a termelő magánfelnek ad el bort, tehát olyanak, akinek szemleive nincs, adó köteles fizetni, kivéve, ha a vevő a bort szállítási jeggyel idegen városba szállítja Bort csakis nyilvános utakon (dülletutakon is) szabad szállítani.

A házi fogyasztásra bejelentett bor értékesítése nem esik 50 százalékos kedvezmény alá. Lőrért eladni nem szabad.

Pártunk hírei

A Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezetének intéző bizottsága csütörtökön d. e. 11 órakor ülést tart a Párt helyiségében. Az intézőbizottsági tagok pontos megjelölését elvárjuk.

A Kisgazdapárt szentesi szervezete szeptember 6-án, hétfőn délután 11 órakor választmányi ülést tart a Párt helyiségében. A választmányi tagok megjelenésére feltétlen számítunk.

Elnöki Tanács.

A Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt vekerhádi tagozata szeptember 5-én, vasárnap délután 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a tagokat ezúton tisztelettel meghívja és elvárja a Vezetőség.

Hirdetmény

A mezőgazdasági ingatlanok használatáról szóló 9000/1948. Korm. sz. rendelet értelmében az 1948. évi augusztus hó 29. napja előtt akár szóban, akár írásban kötött használati jogügyletek alapján előhasználati jog gyakorlásának van helye a következő esetekben:

ha a mezőgazdasági termeléssel élethivatászerűen foglalkozó személy által használati jog ingatlan területe a huszonöt kat. holdat meghaladja, továbbá, ha 25 kat. hold, vagy ennél kevesebb is, de

a használati jog saját tulajdonában (használati jogban, használati jogban stb.) lévő ingatlanával együtt a 40 kataszteri holdat meghaladja,

ha a mezőgazdasági termeléssel nem élethivatászerűen foglalkozó személy által használati jog ingatlan területe — a saját tulajdonában (használati jogban, használati jogban stb.) lévő ingatlanával együtt — az 5 kataszteri holdat meghaladja.

ha a használati jog jogi személy.

Amennyiben a használati jog 25 kataszteri holdat meghaladó ingatlan tulajdonosa (használati jogzó), a használati jog ingatlan nagyságára tekintet nélkül helye van az előhasználati jog gyakorlásának, ha a használati jogügylet a kikötött idő előtt szűnik meg.

A rendelet alkalmazása szempontjából az 1947—48. évre kötött használati jogügyletet még akkor is fennállóknak kell tekinteni, ha azt a jelen rendelet hatálybalépése előtt megszüntették. Az 1948 augusztus hó 29. napja után a mezőgazdasági ingatlanok használati jogára kötött szerződéseket írásba kell foglalni s mindazon esetekben, amikor a fenthivatkozott rendelet alapján előhasználati jog gyakorlásának van helye, a használati jog kijelölése végett minden esetben be kell jelenteni az illetékes bizottságnak.

Azokat a jogügyleteket, amelyekre nézve fentiek értelmében előhasználati jog gyakorlásának helye van 1948. évi szeptember hó 8. napjáig be kell jelenteni a polgármesteri hivatalban (város-háza 31 sz. hivatalos helyiségben). A bejelentés mind a használati jogbeadót (tulajdonos, használati jogzó), mind a használati jog köteles megtenni, akik a bejelentés elmulasztásáért együttesen felelősek. Az írásbeli szerződés egy példányát a bejelentéshez kell csatolni.

Az előhasználati jog gyakorlása esetében a használati jog jogszabályok:

elsősorban az élethivatászerűen földműveléssel foglalkozó családok mezőgazdasági munkások,

másodsorban azok a dolgozó családok földművesek, akiknek a bérelt és saját tulajdonukban (használati jogban) lévő ingatlanuk területe az 5 kat. holdat nem haladja meg,

harmadsorban pedig azok a dolgozó családok földművesek, akiknek a bérelt és saját tulajdonukban (használati jogban) lévő ingatlanuk területe a 10 kat. holdat nem haladja meg.

Felhívom mindazokat, akik használati jogátvételére a fentiek szerint jogosultak, hogy összeírásuk végett 8 napon belül jelentkezzenek a polgármesteri hivatalban (város-háza 31 sz. hivatalos helyiségben).

A használati jogügyletek bejelentésének elmulasztása büntetést von maga után és azzal a következménnyel jár, hogy az előhasználati jogot időbeli korlátozás nélkül lehet az egész használati jog ingatlanra gyakorolni. Polgármester.

Eszküvöl meghívót
eljegyzési kártyát
izléses, szép kivitelben
készít a
SZÉCHENYI-NYOMDA
Kossuth-tér 5. Tel. 308.

Ortutay miniszter az új tankönyvekről

A veszprém megyei Mezőlak közegében Ortutay Gyula kultúrminiszter beszédét mondott az egyik, volt római katolikus iskola újjáalakításának ünnepélyes befejezésénél.

— A magyar demokrácia — mondotta a miniszter, — célul tűzte ki a nép felszabadítását, gazdasági és kulturális felemelését. Olyan iskolákat akar, amely ezt a célt követi. A munkásság számonkéri, hogy milyen tanítás folyik az iskolákban. Ugyanígy a parasztságnak is számon kell kérnie, hogy gyermekei az ábcén tu jussanak és megteremtődjenek számukra a továbbtanulás, a magasabb képzettség lehetősége is. Az államosítások és lebegett a kormányzat szeme előtt.

— Őszel minden iskolába eljut-

nak az új tankönyvek, amelyekben a legszentsőbb magyar hagyományokat tanítják — mondotta Ortutay Gyula.

— Ezekből tanulják majd a gyerekek nemcsak a királyok és uralkodók cselekedeteit, hanem a magyar dolgozó nép, a parasztság és a munkásság évszázados küzdelmének történelmét is. Nem igaz az a régalom, hogy tankönyveinkből kitöröljük Isten nevét. Új tankönyveinkben a katolikus szent énekeket, a protestáns zsoltárokat és egyéb megtalálhatják, mint a különböző bibliai példázatokat.

— De igaz az is, hogy tankönyveinkben a szociális eszméket valljuk, s nem akarjuk tagadni, hogy a szocializmus építése a dolgozó nép alapvető erőforrása.

Újjáépítették a három budapesti pályaudvart

Országunk ütőere, a vasút, rohamléptekkel épült újjá. A napokban befejeződött a három nagy budapesti pályaudvar újjáépítése. Hónapokon át versenyben álltak a műhelyek dolgozói, a forgalmisták, a szertárosok, a műszaki tisztek, mérnökök és tisztviselők.

A Keleti pályaudvarra felhúzták a szárnyépület falait. Ezenkívül felépítették a hatalmas érkezési csarnokot.

Kelenföld építette újra a budai Déli pályaudvart. Ennek a pályaudvarnak az újjáépítésénél még a roncsanyagokat is felhasználták. Egyet említünk csak meg, hogy a

roncskocsi alvázából készültek az állomástető alátámasztó tartóoszlopok.

A nyugati pályaudvar újjáépítési munkái is befejeződtek. Most szepítik a pályaudvart. Kifestik az újonnan felépült és beüvegezett nagycsarnok oldalait és díszlik a fogadótermet. A három pályaudvart építő munkások versenyben állottak egymással. Még ezután döntik el, melyik munkacsoport nyerte meg a versenyt.

Hirdessen lapunkban!

HIREK

Szept.
1
szombat

Kat. Egyed
Prot. Egyed
A napról 6.02
Nyugati 19.25 órákor.
Tízszáz vizálla: + 86

Időjárásjelentés:

Skandinávián és Anglián keresztül tovább terjedt a hidegebb tengeri légtömegek beáramlása a szárazföldre. Hazánkban az elmúlt éjszaka a hőmérséklet 8-10 fokra leszállt.

Várható idő: Gyenge légáramlás, kisebb felhőátvonulások Szaraz idő. A hőmérséklet alig változik.

Gyógykezelés: augusztus 28—szept. 3-ig Cselkóné—Havas.

Mozik: Barátság: 1948. Szép-ség diadala.

Szabadság: Tengeri karvaly.
Országos vásárok: Orosháza szept. 9—10, Csépa szept. 4.

Szegény férj

— Engedjék meg a nők, főleg a feleségek és anyók, hogy kivételesen a férjükről sajnálkozzunk. Mert a dolog, de komolyan, imígyen történt:

Addig lógott a 40 néhány éves férj nyakán a kedves unokaöccse, hogy segítsen neki menyasszonyt nézni, hogy a férj elment egy házasságkötéshez. Az eléje tette a menyasszonyjelöltek fényképeit. És ekkor kezdődött a botrány: a férj az egyik férjhezmenendő fényképen felismerte élete hű párját! Nosza, rohant haza:

— Te erre, arra, — kezdte a beborult ég alól a menyörgést, — hogyan került a fényképed oda?!
— Ugyan drága fiam, — kezdte a csicsérgést a menyecske — mit csapsz ilyen nagy zajt. Még a térlől maradt ott a fényképem, amikor olyan nagybeteg voltál és azt hittem, nem éred meg a tavaszt.

Utóirat. Az illető férjzen való sgnálkozást máris visszavonjuk, mert nem az unokaöccse nősítése ügyében érdeklődik a férjhezmenendők fényképei iránt...

— Szabad kenyérnek és bucinak örül napok óta Budapest lakossága. Az ottani Községi Kenyérgyár az első napra öt vagon kenyeret és félmillió fehér buciát állított. A kenyér minősége azonos a jegyes kenyérral, a buci pedig olyan, mint az eddig forgalomban volt zsemlye. Az első napon sokkal többet elhúdtak volna adni, ezért másnap ennek megfelelően többet sütöttek.

— Ipari és mezőgazdasági kiállítás rendeznek Pécs városában, mely kiállítást Ortutay Gyula miniszter nyitotta meg. „Az ország különböző részein tartott kiállítások fényes bizonyítékai a magyar nép alkotó erejének”, — mondotta a miniszter.

— Egy cseresznye kétszer hozott az idén termést. Csernay József debreceni, köntöskerti szőlőjében történt az eset, ahol a korai cseresznye után, nyár derekán újból bimbók jelentek meg a fán és az új termés a nagy hőség miatt aránylag gyorsan beért. Viszont a szemek tulajdonképpen lettek. Egyébként jóízű és ropogós a most beért cseresznye.

— Az Orvos Szakszervezet értesíti tagjait, hogy Szentés városáról készített térkép megérkezett és azt szeptember 3-ig az OTI főorvosi hivatalában át lehet venni.

— Emlékmű felavatása. A szentesi maradványok a deportálásban és a munkaszolgálatban elpusztult mártirjai emlékére, a temetőben emlékművet állított. Ennek a kegyeletos emlékműnek avatása 12-én, tehát vasárnapra egy hétre, délelőtti tíz órákor lesz. A gyásznapra való meghívásokat most küldték el. A hatóságok és intézmények képviseltetik magukat.

— Öt és félmillió forintot osztanak ki azok között a munkások között, akik a munkaversenyben a legszebb eredményeket mutatták fel. 679 munkás 1500-tól 3000 forintig, 6271 munkás pedig 500 forinttól 1000 forintig terjedő összeget fog kapni. De lesznek még jutalmak is, hasznos tárgyak formájában. A munkaversenybizottság döntése alapján 1094 üzemből kerül szétosztásra az összesen 6940 díj.

— Ezekétszáz műtét után fedezték fel, Walter Krémer német sebészszakorvos, hogy nincs is orvosi diplomája. Most a bíróság elé állították. Az ügyész 3 rendbeli gyilkossággal vádolta, mert évtized óta, azaz amióta operált, hármán meghaltak a műtét után. „Ez a szám olyan, hogy hasonló jó arányt aligha tud még valaki felmutatni a diplomás sebészek közül”. — védekezett a vádlott kuruzsló. Ítéletet ezúttal a bíróság nem hirdetett; új szakértőket fog kihallgatni.

— Lemond a holland királynő. Vilma holland királynő fáradtságára való hivatkozással szeptember 4-én leánya, Julianna javára lemond a trónról.

Sport hírek

Az NB III. állása

1. Szentési Vas.	1	1	—	3:0	2
2. Szőreg	1	1	—	2:0	2
3. Szegedi Postás	1	1	—	4:1	2
4. Makó	1	1	—	3:2	2
5. Szentési Munk.	1	1	—	3:2	2
6. Kiskunh. VSE	1	1	—	7:3	2
7. KTK	1	1	—	8:5	2
8. Jánoshalma	1	1	—	3:3	1
9. Bicsalmás	1	1	—	3:3	1
10. Kiskunh. AC	1	1	—	2:3	
11. HTVE	1	1	—	2:3	
12. Kistelek	1	1	—	1:4	
13. Beja	1	1	—	3:7	
14. Móraváros	1	1	—	5:8	
15. Szegedi Honv.	1	1	—	0:2	
16. HMTE	1	1	—	0:3	

Karvaly a zsákokkal

Egymás között csak Karvalynak hívták ismerősei Takács Imrét, aki 24 éves és a Keresztcsa-utcában lakik. Ez a hirtelen, anélkül, hogy munka után nézne, állandóan szélhámossgon tör az eszé. Mostanában a zsákkülsőben talált fantáziát. Felkereste a szentesi gabonakereskedőket, hogy búzát tudna nekik szállítani, de nincs elég zsákja. Hacsak ez kell... három gabonás adót is neki. Karvaly aztán ezeket a zsákokat gyors ütemben áthordta Mind-szentre és aránylag elég jó áron eladta. Egyébként nemrég szabadult ki 8 hónapi fogházbüntetésére letulása után és máris... Még ma átkísérik a szegedi ügyészségre.

Kétfélmillió téglát gyártottak az államosított Zsoldos-üzemben

A szentesi Zsoldos Rt. üzeme az állami kezelésbe vétel óta nagy lendülettel látják a munkához. Üzemágankint munkaversenyre álltak a munkások, s a verseny a dolgozók felelőssége következtében országos viszonylatban is eredményes.

Áprilisban, a téglagyártási szezon megkezdésekor az üzem munkácsi munkaversenyre hívták ki a szegedi Kertész téglagyárat, minőségi és mennyiségi termelésben.

A munkaverseny már véget ért, de az elbírálás még késik a versenyiroda másirányú elfoglaltsága miatt.

Megközelítő számadatok szerint a verseny ideje alatt, — mely egy teljes szezon volt, — kétfélmillió téglát gyártottak. A téglát jobbra a Zsoldos telep állandó vásárlókönzsége, a parasztság és a kiiparosság, tehát az építelő ki-emberok veszik meg.

Jegy nélkül adta a kenyeret

A szentesi rendőrkapitányság bünygyi osztályának nyomozói már régóta figyelik, hogy Budai Bálintné Kossuth utcai péküzletében nem mennek rendesen a dolgok. Négy vevő aztán beismerte, hogy feketén kapták a kenyeret, kilóját 3 forintért. Budainé azzal védekezik, hogy azért tudott jegy nél-

kül adni kenyeret, mert a sütés alkalmával felesleges lisztöbbletbe jutott. A rendőrségnek az a gyanuja, hogy Budainé szűken mérte a kenyeret és a jeggyel rendelkező vásárlóit megkárosította.

Átkísérték a szegedi ügyészségre.

A cukorrépa beszállítási menet

A cukoripari igazgatóság Csongrád megyében is folytatja a cukorrépa átvételét. Eddig Gáborostól, Fábianszabstényről és Kőrogyáról szolgáltatott be répát, összesen 5 ezer mázsát.

A cukorrépa-termés eredményére vonatkozóan még nem lehet pontos adatokat összeállítani, de annyi már most is látható, hogy a termés hozama a várakozásnak általában megfelel, sőt sokhelyen ezt túlszárja.

A cukorgyárak megállapítása szerint a répa minősége jó. A cukortartalom alig említtette méltó

arányban kevesebb, mint tavaly volt.

Szentesen, a vasúti nagyállomáson szeptember 22-én kezdődik meg az átvétel. Nagytőkén és Laptón október 4-én. Nagymágyar-cson pedig szeptember 20-án. A cukoripari igazgatóság felhívja a termelők figyelmét, hogy a beszállítást a kiirt időponiban feltétlenül teljesítsék, mert az igazgatóságoknak nincs módja huzamosabb ideig tárolni a répát. A beszállításhoz mindenki vigye magával beszállítási lapját.

Kétszáz ezer holdról van szó új kishaszonbérleteknél

Szövetkezeti konferenciát tartottak a vármegyei székhelyeken, a legtöbb helyen budapesti kiküldöttel. Makón is így történt, ahol Keresztész Mihály, földmivelségi államtitkár jelent meg és mondott tájékoztató beszédet. Közölte, hogy

a 25 kat. holdon feleli nagybérletekről most megjelent rendelet alapján körülbelül 200 ezer katasztrális hold kerül kibérletek formájában kiosztásra. Így sok ezer, nincstelen szegény parasztságnak jut állandó megélhetéshez.

To-Tó notesz

Tippek a 47. hétre:

Csepel—Vasas	x	2
MATEOSZ—MTK	2	1
Soroksár—Goldberger	1	x
Huladés—V. ETO	1	
Szeged—Sai.BTC	1	x
SzAC—Kispest	2	
Tatabánya—Újpest	1	2
Ferencváros—Kistext	1	
Pereces—DVSC	1	
Dorog—EMTK	1	
Meszhar—Elektromos	elmarad	
Pécsi BTC—Pécsi VSK	elmarad	

Pólmérkőzések

NVTE—Kap. MTE	x	1
Phóbus—Szolnok	1	x

A másik két mérkőzésre 1 est tippelhettünk.

— A szentesi fűszerkereskedők jelenjenek meg a városháza 19-es szobájában, lehetőleg minél előbb, a peiróteumjegyekkel való elszámolás céljából.

SZENTESI ÚJSÁG

Kiadja a Független Kisgazda-, Földmunkás és Polgári Párt szentesi szervezete
Megjelenik hétfő kivételével mindennapi
Ideiglenes felelős szerkesztő és kiadó:
SZATHMÁRI NAGY IMRE
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szentes, Kossuth-tér 5.
Kéziratokat a szerkesztőség nem őriz meg és nem ad vissza.
Nyomatott: Széchenyi-nyomdában
Bérlő és felelős vezető:
INZÁM JÓZSEF